La Memoria dell’Antico. D'après l'Antique.
Mole Vanvitelliana, Ancona.
Da aprile a giugno 2005.
Proposte per la Scuola Primaria.

Copiando s’impara:
Lo sapevate che ogni scultore è prima di tutto un gran COPIONE? E si perché per imparare ed arrivare ad avere un proprio stile inconfondibile tutti abbiamo bisogno di copiare i nostri maestri!

Ma questo non vuol dire che non ci mettiamo del nostro…
Proposta di visita e laboratorio per imparare a copiare! Per una volta copiare non sarà proibito, anzi un semplice oggetto da disegnare sarà l’occasione per far emergere i diversi modi che ognuno di noi ha di vedere il mondo.
Costo: €1,50 +biglietto d’ingresso €1,00 ad alunno, docenti e disabili esclusi.

Proposte per la Scuola Secondaria.
Copiando s’impara:
Visita animata alla mostra, per conoscere, con le mani oltre che gli occhi, le forme della scultura greca, tanto belle e perfette da essere copiate, riprese e riprodotte dal medioevo fino ai nostri giorni. Un percorso tattile fra statue di ninfe e cavalieri, di veneri e poeti, personaggi pieni di fascino e vivi nel nostro immaginario grazie a schiere di copisti e artisti che a loro si sono ispirati  e su di loro si sono formati.
Seguirà un laboratorio per imparare a copiare! Per una volta copiare non sarà proibito, anzi un semplice oggetto da disegnare sarà l’occasione per far emergere i diversi modi che ognuno di noi ha di vedere il mondo.
Costo: 1,50 euro e biglietto d’ingresso 1,00 euro ad alunno, docenti e disabili esclusi.

E’ di moda il classico: la memoria della voce e della forma.
Inesauribile risorsa di ispirazione, la scultura e la poesia classica hanno esercitato un fascino per secoli, divenendo modello da imitare, mezzo di insegnamento, infine tradizione da criticare, anche ironicamente.

In un percorso tattile e sonoro, fra forme letterarie, visive e poetiche, scopriremo come la memoria dell’Antico ha segnato non solo gran parte della creazione artistica occidentale, dal Medioevo fino ai nostri giorni, ma anche la nostra vita quotidiana. 
Costo: 1,50 euro e biglietto d’ingresso 1,00 euro ad alunno, docenti e disabili esclusi.

Visita guidata alla mostra.
Visita storico-artistica per approfondire le tecniche e gli strumenti attraverso i quali i capolavori dell’antichità sono stati creati, copiati, imitati, citati e diffusi (copie, calchi, stampe, illustrazioni).
Costo: 1,00 euro e biglietto d’ingresso 1,00 euro ad alunno, docenti e disabili esclusi.

L’angolo del copista.
Gli studenti degli Istituti d’Arte, delle Accademie di Belle Arti e dell’Università sono invitati a cimentarsi nel Disegno dal vero.
Costo ingresso: 1,00 euro.

Sono previsti inoltre incontri con esperti di tecniche scultoree e disegno dal vero.

Per informazioni e prenotazioni:
Segreteria  servizi didattici e coordinamento visite guidate: 
Monica Bernacchia, Andrea Socrati, Annalisa Trasatti e Massimiliano Trubbiani. 
Telefono 071-2811935, Fax 071-2818358, email didattica@museoomero.it , web  www.museoomero.it 

Orario segreteria: dal martedì al venerdì dalle 9.00 alle 13.00 e dalle 16.00 alle 19.00. 

Orario mostra: tutti i giorni dalle ore 15.30 alle ore 19.30 (su richiesta apertura anche la mattina); domenica dalle ore 9.30 alle ore 12.30 e dalle ore 15.30 alle ore 19.30; chiuso il lunedì e il  1 maggio.
