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Avviso pubblico per la premiazione e l'acquisizione di opere d'arte multisensoriale e inclusiva per le collezioni del Museo Tattile Statale Omero
DATI PERSONALI
Cognome
Nome
data di nascita
Comune di nascita
Provincia
Codice Fiscale
Comune di residenza
Provincia
Via/P.zza n. civico
C.A.P.
Telefono
Email
MANIFESTA
il proprio interesse e propone la propria candidatura
· come soggetto singolo
· come referente del gruppo o collettivo artistico inteso come unica autorialità. I nomi dei componenti sono:
DICHIARA
· di essere cittadino italiano, cittadino italiano residente all’estero, oppure cittadino non italiano purché residente fiscalmente in Italia. In caso di gruppo o collettivo, almeno il 50% dei partecipanti, tra cui il referente del progetto, deve essere in possesso della cittadinanza italiana;
· di aver compiuto 18 anni alla data di pubblicazione del presente Avviso;
· di godere dei diritti civili e politici. Se in possesso di cittadinanza diversa da quella italiana, godere dei diritti civili e politici nello stato di provenienza o appartenenza;
· di non essere soggetto a sanzioni interdittive dai pubblici uffici, o ad altre sanzioni o cause ostative di natura giuridica o finanziaria, che comportino divieto a contrarre con le Pubbliche Amministrazioni;
· di non avere in corso contenziosi in conflitto di interesse con il Ministero della Cultura e con il Museo Statale Tattile Omero, e non trovarsi in situazioni di incompatibilità previste dalle norme vigenti;
· di non essere dipendente delle Amministrazioni promotrici del presente Avviso Pubblico e loro coniugi, parenti e affini entro il terzo grado;
· di svolgere comprovata attività nel campo delle arti contemporanee, in particolare nel campo delle arti visive;
· di avere all’attivo una o più esposizioni in spazi del contemporaneo di alto e qualificato rilievo nazionale e/o internazionale (musei, centri d’arte, fondazioni, altri enti pubblici e privati senza scopo di lucro attivi nell’ambito del contemporaneo) e avere almeno un’opera in una collezione pubblica nazionale o internazionale. Sono considerate valide anche collezioni private o di enti privati senza scopo di lucro, purché stabilmente aperti al pubblico.
ALLEGA
alla presente domanda di partecipazione:
1. copia di un documento di identità: in corso di validità (formato PDF);
2. CV sintetico: firmato, inclusivo di una selezione delle più significative attività svolte in campo artistico (max 4 pagine, formato PDF);
3. portfolio: con una selezione dei principali lavori e opere realizzati (formato PDF);
4. presentazione completa dell’opera (Allegato 2);
5. informativa sulla privacy (Allegato 3);
6. autodichiarazione sull’originalità dell’opera e/o certificato di autenticità firmati dall’artista o dal rappresentante del collettivo. L’autodichiarazione può essere sostituita dal certificato PACTA firmato dall’artista.
L’intera domanda dovrà essere contenuta in un unico documento in formato PDF non dovrà pesare più di 15 MB e non dovrà richiedere password di protezione.
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